

教育“星光”撒小区 点亮万千“幸福灯”

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/郑奕

“老师，您瞧我做的香包好看吗？”5月21日上午，天元区文家冲社区内，5岁的小文文高举着自己刚刚完成的“作品”，向身边的张惠明老师展示。

穿针、引线、装袋、收口……面对近40名不同年龄段的学生，张老师在公益DIY课堂上使出浑身解数，鼓励他们“大胆去想”“放手去做”。

当天，来自包括张惠明在内的市四中延安党支部15名党员教师还为文家冲社区的居民带来一场科普知识讲座。这也是该校党员进社区的第二站，此前他们为荷塘区桂花街道新荷社区新华一村小区捐赠了121本课外书籍。

“一名党员教师就是一面旗帜，一个学校党支部就是一个小区文化教育‘堡垒’。”市教育局党委书记、局长吴安浩在4月26日举行的专题推进会上掷地有声。

5月，株洲市教育局正式启动“家校共建：百校联百(小)区、万名党员进万家”活动。来自全市一百余所学校的一万余名党员教师满怀热情走出校园，设立名师工作室、开设周末小课堂、建立免费培训和辅导机制，将教育人的责任与担当付诸于街道、社区、小区和居民家中，宛如颗颗明星，点亮了千家万户的“幸福灯”。

●惊喜，邻里来了“名师团”

《窗边的小豆豆》《写给孩子的诗》《西游记》……5月中旬，每逢周末，就读小学二年级的丁岁乐就到小区的“读书墙”内借阅书籍。“叔叔阿姨们捐了很多好看的书，我很喜欢到这里来。”她乐呵呵地说。

原来，她口中的叔叔阿姨是市第十八中学的党员教师。该校党委联合长征社区党总支开展系列活动时，听说附近小区要建读书墙，立即发动所有党员和团员加入捐书行列。

短短几天，就募集了300余本外书。看着小区“读书墙”一夜之间丰满起来，小区居民连连点赞，“这可是有益全体居民的大好事，孩子们假期有了好去处，也大大提升了阅读兴趣。”家长李先生竖起大拇指。

5月14日上午，石峰区金山岭广场内热闹不已。“不倒森林”“手脚并用”“七彩手榴弹”“舒尔特方格”……丰富的游乐项目让前来参与的小伙伴们玩得亦乐乎。

现场，九方中学10余名学生挥毫泼墨也吸引了不少目光。“来，手腕放平，笔尖垂直轻轻落下。”学生陈钦为前来“学艺”的11岁男孩详细讲解。在他的指导下，男孩端正地写下自己的名字，高兴地捧着作品离开。

与此同时，来自九方中学的党员教师变身志愿者，为社区居民提供家校心

理辅导和心理健康疏导等多种服务，为社区居民现场答疑解惑，并提供家庭教育、创文知识、安全工作等全方位的教育指导，为社区居民们带来了一场家庭教育的文化大餐。

“教育人有独特的教育属性，将这些专业知识和特长服务注入小区里，不仅增进了邻里关系，还将提升各个年龄段居民的幸福感和获得感，共同提升幸福株洲的指数。”吴安浩语重心长地说。

●社区+学校 汇聚“师”力量

5月21日上午，市一中全体在职党员走进芦淞区王塔社区及所辖康和山社区。

在社区广场上，红桥支部的音乐老师弹起了琵琶和古筝，美术老师教授孩子画简笔画；红星支部的数学老师带着孩子们玩起了数学游戏，英语老师组织起英语角；还有红船支部党员教师们，积极解答家长中、高考志愿填报事宜。

市一中是株洲市未成年人心理健康辅导总站单位，为做好家校共育，让学校优质教育资源与社区共享，由学校党委牵头未成年人辅导总站与社区共建分站，将名师工作室下沉到社区，免费向社区居民提供家庭教育指导。

一支毛笔，一叠宣纸，24张课桌……在白鹤社区有一间公益书法教室。白鹤小学党支部书记、小学一级教师张艳春已在此义务教学坚持了整整三年。白鹤社区的9岁男孩小丁便是其中

一员。身上脏兮兮、长长的黑指甲、低着头不喊人……张艳春对去年初见小丁的印象仍记忆犹新。

细问得知，孩子的父母都长期在外务工，奶奶身体差，平日对小丁的照顾力不从心。

“行了，您放心吧，这孩子我收下了。”春去秋来，如今的小丁，字体端正，懂礼貌讲卫生，也更自信了。

就这样，在走街串巷、进门入户中，党员教师们解难题，办实事，一座座家校连心桥搭建起来。

“我们播下种子，提供营养支持，然后静待花开。”市教育局一级调研员谢再荣表示，让城市更文明，让生活更美好，是全体教育人的共同心愿和追求。今年每个县市区力争打造一批“家校共建”示范小区，小区(社区)支持周边学校的教育、安全管理等工作，加强联系与合作，探索设立工作室、开办周末兴趣班，建设小区家长课堂和网上课堂，扩大群众覆盖面，提升服务水平。

积水成渊，聚沙成塔；绵绵发力，久久为功。据不完全统计，在一个月的时间里，全市中小学党员教师进驻400多个小区、社区，开展上门服务、家校共育宣传、安全教育、心理健康教育、亲子共读活动宣传、创文知识宣传、疫情防控宣传、安全防溺水宣传、招生政策宣传、慰问孤寡老人、卫生清扫、师德师风宣讲、社区志愿服务等各类服务，服务群众20余万人次。

运动监测、智慧工地一体化、智茶大师…… 8个优秀项目竞逐 “红枫计划”暨“麓山杯”双创大赛 湖南工大项目专场落幕



大赛现场。株洲日报全媒体记者/谭筱 摄

株洲日报讯(全媒体记者/谭筱 通讯员/欧阳池建 岑军) 5月29日下午，岳麓山大学科技园“红枫计划”暨“麓山杯”创新创业大赛湖南工业大学专场举行，8个优质科创项目登台路演，专家评审现场“支招”，为优质创新创业项目赋能导航。

智慧工地一体化平台、凝型大师、智能移动式农产品烘干系统……记者了解到，本次路演项目涵盖智能制造、新材料、软件服务等领域，各参赛团队先后登台进行路演，依次对项目成果创新点、商业模式、融资计划等进行多角度展示。

“你的商业模式是什么？”“你们项目的优势是什么？”……现场，参赛选手认真聆听问题，根据各自项目情况逐一解答。专家评审们从技术性、市场前景等多个方面给予了专业指导建议。

“项目主要服务于环保行业，是结合特制电解液体系与超声波脉冲



学生团队进行路演。 株洲日报全媒体记者/谭筱 摄

磁场的新型技术，该技术拥有10项发明专利。”团队代表肖璟介绍，他们带来的项目是《魔铁—高效修复水土污染的绿色纳米材料》，如今，对于环境治理十分重视，该项目也很有市场前景。

《“DR.魔铁”》《小柔—运动检测的信使》《湖南省智慧工地一体化云平台》《绿色“调料”——多功能型生物基塑料》等项目荣获一等奖，将代表学校参加省决赛。

儿童节前 福利院里来了热心“田叔叔”

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静) “笔，漂亮，叔叔谢。”6月2日，株洲市儿童福利院的儿童甜甜拿着一套画笔，断断续续地说着感谢。就在几天前，她和其他小伙伴收到了一份专属儿童节礼物，令这群孩子们开心不已。

甜甜口中的叔叔是来自湖南工贸技师学院的老师田帅，也是大家口中的“田叔叔”。5月27日，他和同校教研室的小伙伴们将满满两箱箱的物资送至市儿童福利院，让孩子们过了一个难忘的儿童节。

书包、画笔、本子……礼物全部按儿童的爱好和需求去购买。在礼物中，还有两箱牛奶。原来，学校的同学们得知班主任田老师要去儿童福利院，立即组织了班级“一元捐”，吸引了不少同学参加，最终集资购买了两箱牛奶。

“捐款不在多少，主要是培养孩子们的爱心意识，让爱在流动，家长们也非常支持。”田帅告诉记者，职业教育重视技能水平的提升，也需要关

爱孩子们的内心成长。正所谓言传不如身教，让孩子们把奉献、博爱印入心间，总有一天，这颗爱心的种子会生根发芽。“看着他们一天天长大，慢慢变得懂事成熟，是一名教育工作者最幸福的事情。”田帅笑着说。

作为一名有着14年教育教学经验的一线教师，田帅认为“有爱心”是一名教育工作者的必备条件。据悉，自2018年起，他便点对点资助冷水江九江贫困小山村的一名男生，现在被资助者已经就读于初三，成绩优异。

田帅培养了更多优秀学生，近年来带领学生参加各类技能竞赛获国家、省市级荣誉共91人次，其中一等奖共33人次，去年被学院授予“金牌教练”荣誉称号。

“教书育人是教师的天职，以高尚的师德之魂才能培育出有担当的时代新人。”他表示，将会一直坚守教书育人的初心，牢记立德树人的使命，把爱心传递给身边人。

湖南工贸技师学院： 企业学生面对面 近千岗位任挑选

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/肖炎坤 杨方) 学生与企业面对面，近千个实习岗位任学生挑选。6月1日，湖南工贸技师学院举办2023届毕业生实习双选会，现场气氛火爆。中车、中航、中联重科、北汽、京东、远大、湖南宇航集团等40多家企业代表云集，提供近千个实习就业岗位招揽技能人才。

黄景著是该院模具高1801班的学生，专业为模具设计与制作。去年下半年，他在长沙比亚迪汽车有限公司实习期间，获得了公司颁发的最佳新人奖。当天，在双选会现场，衡阳北方光电信息技术有限公司吸引了他的关注，所学专业与用人单位需求岗位对口，于是他向该公司投递了简历。

详细了解黄景著在校学习情况和实习经历，衡阳北方光电信息技术有限公司前来招聘的代表很满意。她表示，小黄在校期间系统学习的塑料模具设计与制造、机械制图、数控加工工艺等知识得到专业的教育咨询服务。

为搭建家校互动平台，各学校党组织还先后成立了家长委员会暨家长学校。制定《家长代表委员会章程》，让家长委员会暨家长学校的成员明职、履职、尽责，积极为学校与家庭搭建“桥梁”，通过每月举行一次讨论会，共同探讨解决问题。

在户外休闲场所开展教育知识宣讲，为大家普及家庭教育和安全教育等知识，拉近与群众的距离，推动群众加入到“家校共育”的队伍中。

茶陵教育局党委书记、局长李峭表示，将继续努力办好群众家门口的每一所学校，不断提升人民群众对教育的幸福感和获得感，切实满足群众的“心期盼”。

识与技能对企业是“加分项”。

“不出校门即可找到专业对口的工作单位，在毕业前一年就可以实现优质就业。”学生何扬涛表示，这种面对面直接招聘的形式对学生和企业来说更加精准，省时省心。

记者了解到，此次“双选会”的企业中，有17家本土企业，涉及我市三大千亿产业集群，其中不乏中车、中航等大型国企。

据悉，该院每年举办一至两次毕业生实习双选会，所有企业均须经过严格资格审核，符合各方面要求的优质企业方可进入“双选会”企业名录。

当天，该院593名工科类和经贸类2023届毕业生通过实习“双选会”，在毕业前一年即进入企业实现优质就业。该院就业指导处处长罗湘南介绍，目前，学院与80多家知名大型企业建立了长期稳定的校企合作关系，构建了高端就业网络，成功实现了从高就业率向优质就业的转变。



实习双选会现场。 株洲日报全媒体记者/孙晓静 摄



高考前的 “爱心夜宵”

菜包、肉包、豆沙包，包你“高中”，煎蛋、卤蛋、五香蛋，“弹”无虚发。市十三中每周在晚自习中间为高三学子加一顿样式丰富、配餐合理的免费宵夜。让学生们能放松心情，缓解压力，有足够的精力与体能备战高考。

株洲日报全媒体记者/谭筱 通讯员/宋文俊 摄

最好的祝福 给最棒的你

高考前夕，市一中高一、高二学生为高三学生送上祝福红包。每一个“金榜题名”的红包里，都写满了他们对高三学长学姐的美好祝愿。

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/袁波 摄



茶陵：党员教师构建教育“连心桥”

株洲日报全媒体记者/戴凌 通讯员/郭泽博

●贴心服务 千名党员教师进小区

日前，茶陵县教育局党委吹响“家校共育”集结号，组织各校党支部畅通家校社联系沟通渠道，全方位为学生家长、社会群众提供服务，以实际行动为学生家长、社会群众办实事、办好事，促进青少年全面发展、健康成长。

最近，茶陵县各小区里热闹非凡，家长们的小区里，就能向各校的党员教师们咨询教育政策、请教家庭教育方法。5月份以来，该县近100所学校、幼儿园的近千名党员教师，走进各个社区开展公益服务活动。活动内容包

括招生入学政策、普及家庭教育相关知识，解答家庭教育疑问并给予了指导，还听取了群众对教育工作的意见和建议。

同时，这些党员主动延伸服务触角，将入学政策印刷成册，发送到家长、群众的手里；还在区内开展丰富的文体兴趣社，如舞蹈社、美术社、声乐社、跳绳社等，充实了学生的业余生活，拉近了学生与家长、学校与小区居民之间的距离；还有党员教师与家长及学生组成卫生清扫小队，在小区开启“清洁美颜”模式，让学生在实践接受劳动教育。

●视频连线 精准关爱困境儿童

“你们有什么困难，我们一定积极配合解决。”走访中，教师们的贴心承诺，让家长们倍感暖心。

为了不让任何一个孩子“掉队”，该县教育系统深入推进“大调研、大家访、大排查”行动，到困境学生家庭进行走访，通过与学生、家长交流，及时了解学生的家庭状况、实际需求、学习环境等，让家长们更加主动地参与到学校的教育教学中，携手共同做好学生的教育工作。走访时，老师还为学生带上自己亲手做的蛋糕、牛奶、书包、水彩笔和书本。

对于重度残疾无法入学的孩子，党员教师则主动提供“一对一”送教上门，



学校为留守儿童过集体生日。通讯员 供图